
                                                                                 

VERBALE N.  59
SEDUTA DEL  22/12/2020  

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali)

L’anno  2020 (duemilaventi)  il  giorno  22  (ventidue)  del  mese  di  dicembre,  la  Commissione  6  è
convocata  dal  Presidente  Calistri  in  forma  congiunta  con  la  Commissione  Consiliare  Controllo
attraverso la modalità telematica secondo quanto previsto dall’art.  73 del  D.L.  n.  18/2020 del  17
marzo 2020 convertito in Legge  n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 14.30 con il seguente ordine dei
lavori:

1. Comunicazioni del Presidente;
2. Audizione Assessora Cecilia Del Re in merito all’esame ed espressione di parere

sulla  Proposta  di  Delibera  n.  640/2020  “Contratto  di  concessione  del  servizio
integrato  di  gestione  dei  rifiuti  affidato  ad  Alia  spa.  Presa  d’atto  del  Piano
Economico Finanziario (PEF) per l’anno 2020”, proponente C. Del Re; 

3. Varie ed eventuali.

Per  la  Direzione  del  Consiglio  sono  stati  invitati  sulla  piattaforma  Teams  il  Direttore  Dott.
Pietro Rubellini,  la P.O.  Direzione del Consiglio  e Commissioni Consiliari,  Sabrina Sezzani,  Vieri
Gaddi per la diretta streaming. 
Alle ore 14.30 sono presenti telematicamente il Direttore Mirko Leonardi, il Presidente Calistri, i/le
Consiglieri/Consigliere:   Draghi,  Bussolini,  De  Blasi,  Di  Puccio  che  sostituisce  la  Consigliera
Bonanni, Dardano,  Innocenti, Palagi, Pampaloni, Pastorelli. 
Alle  ore  14.35  il  Presidente  Calistri  procede  all’appello  che  accerta  la  presenza  dei/delle
Consiglieri/Consigliere:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Calistri Leonardo
Componente Draghi Alessandro
Componente Bonanni Patrizia Di Puccio Stefano
Componente Bussolin Federico
Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dimitri
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco
ed apre la seduta congiunta alle ore 14.35 essendo presente il numero legale.

Prende la parola il Presidente Calistri per illustrare l’ordine dei lavori, ringrazia l’Assessora
Cecilia Del Re ed il Direttore Mirko Leonardi per la loro  presenza.
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Alle ore 14.40 si connette telematicamente la Consigliera Giuliani Maria Federica.
Prende la parola l’Assessora Cecilia Del Re, ed illustra la delibera 640/2020 “Contratto di
concessione del servizio integrato di gestione dei rifiuti affidato ad Alia spa. Presa d’atto del
Piano Economico Finanziario (PEF) per l’anno 2020”. Premette che è una delibera molto
tecnica, ed è anche un atto dovuto e obbligatorio da parte di tutti i Comuni di ATO Toscana
Centro.
ATO Toscana  Centro  è  l’autorità  d’ambito  che  gestisce  per  conto  dei  65  Comuni  della
Toscana centrale,  il  contratto  dei  rifiuti,  con il  gestore  Alia Spa che si  è aggiudicata il
contratto nel 2017.  
Questo  PEF  (Piano  Economico  Finanziario)  è  stato  approvato  da  Ato  Toscana  Centro
venerdi  18  dicembre  2020,  e  così  come  è  previsto  dalla  legge,  successivamente  tutti  i
Consigli Comunali dei 65 Comuni aderenti ad ATO , devono approvarlo.
ARERA (Autorità di Regolazione per Reti e Ambiente) ha modificato la determinazione del
calcolo tariffario, e quindi tutte le autorità d’ambito hanno l’obbligo di recepirlo. Per quanto
riguarda  il  nuovo  calcolo  tariffario  l’Assessora  dice  che  verrà  illustrato  dopo  di  lei
dall’ingegnere Mirko Leonardi. 
Interviene  Mirko Leonardi, approfondisce quello che è il contenuto della delibera 260/2020
e precisamente un nuovo sistema di determinazione del PEF, in quanto recepisce le nuove
disposizioni dell’Autorità di Regolazione per Reti e Ambiente, in particolare la delibera di
ARERA n 443 del 2019, nella quale si introduce il nuovo metodo tariffario, e quindi ATO
Toscana Centro ha applicato.
Prima  della  nuova  disposizione  di  ARERA,  la  direzione  Ambiente  del  Comune
interfacciandosi  con  la  Direzione  Risorse  Finanziarie  proponevano  il  PEF,  che
sostanzialmente era un elenco di voci, ed ognuna delle quali rappresentava la valorizzazione
economica delle prestazioni che il Comune voleva acquisire per l’anno successivo, c’erano i
servizi di base e poi 18 servizi accessori.
Tutto questo veniva utilizzato come base di calcolo per la tariffa della TARI.
Questo nuovo metodo di  calcolo inverte l’ordine degli addendi, non è più il Comune ad
elaborare e approvare il PEF, ma è ATO, in virtù del ruolo che gli viene conferito per legge,
che acquisisce  dal gestore cioè da ALIA, tutti i dati utili raccolti in un documento che ATO
ha denominato “PEF GREZZO”, tutti questi dati, verranno elaborati da ATO che produrrà poi
il  PEF di  ambito,  che  viene  ripartito  fra  i  vari  comuni,  successivamente  i  vari  Consigli
Comunali approveranno.
Nel nuovo PEF la vecchia distinzione fra servizi di base e servizi accessori viene superata, il
nuovo metodo prevede molte più voci indicate come voci di costo.
Questo nuovo metodo, facilita l’individuazione dei vari  costi  e quanto incide una singola
voce.
Il nuovo PEF redatto con il metodo RTF, pur nella complessità ha il vantaggio di individuare
più facilmente le singole voci di costo.
Il PEF del 2020, viene redatto sulla base dei calcoli di 2 anni precedenti, quindi per il PEF
2020 sui dati del 2018.
Per l’appuntamento di oggi ha acquisito una relazione dal Direttore Generale di ATO, dove
fra l’altro si evince l’attività di controllo di ATO, a fronte di un PEF 2020 che ha un valore di
ambito di € 280 milioni, ci sono € 4,4 milioni di penali per inadempienze al contratto di
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concessione.
Prende la parola il Presidente, per avviare le domande da parte dei Consiglieri.
Prende la parola il Consigliere Palagi, e formula 3 domande.
Prende la parola il Consigliere Draghi e formula una domanda
Interviene  l’Assessora  Cecilia  del  Re,  rispondendo alla  domanda del  Consigliere  Draghi,
spiegando  che  c’è  stato  un  primo  PEF  grezzo  il  1  di  luglio  e  successivamente  il  PEF
definitivo il 1 di Dicembre.
ALIA nel PEF definitivo ha aggiunto dei costi sostenuti nel 2020, ma siccome era troppo a
ridosso della data della delibera di ATO (il giorno prima), non sono stati conteggiati nel PEF
definitivo, da qui è scaturita l’istanza di ALIA spa. ATO ha risposto che per problemi tecnici
non poteva recepire l’istanza di ALIA ma che si rendeva disponibile per un confronto nei
primi mesi del 2021.
Anche per un cambio di  governance all’interno di ALIA, ha deciso di ricorrere contro la
delibera, in quanto non si è vista riconosciuta  i costi inseriti nel PEF definitivo.
Interviene l’ingegnere Mirko Leonardi, rispondendo alle domande del Consigliere  Palagi.
Suggerisce che sarebbe opportuno un incontro della Commissione con il direttore generale di
ATO centro.
Interviene il Consigliere Pastorelli, chiedendo una spiegazione sulla metodologia di calcolo
del PEF.
Risponde Mirko Leonardi spiegando più approfonditamente.
Alle ore 15:28 esce il Consigliere Bussolin.
Il Presidente Calistri non essendoci altre domande passa alla votazione dell’atto :
Proposta di Delibera n. 640/2020 “Contratto di concessione del servizio integrato di gestione
dei  rifiuti  affidato  ad  Alia  spa.  Presa  d’atto  del  Piano Economico Finanziario  (PEF)  per
l’anno  2020”,  proponente  C.  Del  Re,  e  che  riporta  il  seguente  esito:  PARERE
FAVOREVOLE:  7  voti  favorevoli  (Calistri,  Di  Puccio  ,  Dardano,  Giuliani,  Innocenti,
Pampaloni, Pastorelli); 2 contrari (Draghi, Palagi); 1 astenuto (De Blasi ).

Alla chiusura della seduta erano presenti i/le Consiglieri/Consigliere:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO DA
Presidente Calistri Leonardo
Vicepresidente Draghi Alessandro Emanuele
Componente Bonanni Patrizia Di Puccio Stefano

Componente Dardano Mimma
Componente De Blasi Roberto
Componente Giuliani Maria Federica
Componente Innocenti Alessandra
Componente Palagi Dmitrij
Componente Pampaloni Renzo
Componente Pastorelli Francesco

La seduta viene chiusa alle ore 15.33
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Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  07.01.2021

                           
 Il Segretario
Mario Rizzuti                                                                       
                           

                                                

_______________________________________________________________________________________________________________


